

平城区四十五校

聚力笃行勤耕耘

凝心奋进启新程

养德于行显初心
上好开学第一课

“萌养之始，德育为先”。近年来，平城区四十五校坚持每学期开展形式多样的“开学第一课”，邀请平城区“五老”宣讲员岳忠、张保国走进校园，教育学生爱党、爱国、爱社会主义，听党话、感党恩、跟党走，将掌握的知识转化为前进动力，在知识海洋中汲取营养，将感恩的心化作实际行动，让红色基因薪火相传，努力做社会主义事业的建设者和接班人。

创新建设课程体系
促进学生全面发展

为丰富学生课余生活，发展学生的特长和个性，学校结合实际，开设了以社团活动为主的校本课程，课程内容涵盖科技、艺术、文化、体育等多个领域。多元化社团活动的持续开展，为学生特长发展提供了广阔舞台，并取得显著成果。

学校航模社团的成员们在各类航模比赛中屡屡获奖，展现了学校在科技教

育方面的实力，轮滑社团的成员们在速度与激情中挑战自我，通过学习轮滑技能，锻炼了身体，增强了团队合作和竞争意识；旱地冰壶社团的成员们在团队协作中默契配合，展现了极高的竞技水平；足球社团的成员们在比赛中的默契配合，为学校赢得了多项荣誉……多元化社团活动为校园文化注入了新的活力，有效提升了孩子们的综合素质。

行走氤氲书香世界
塑造快乐智慧人生

平城区四十五校作为市级“书香校园”，一直以来都非常重视培养学生的阅读习惯、提高学生的阅读能力。学校依托丰富的图书资源，通过开展形式多样的阅读活动，为学生提供“悦”读“悦”美的快乐体验。

阅读资源丰富，阅读环境优良。学校拥有图书六万多册。近三年来，为了便于师生共读，新增必读书目三万多册。校园内阅读氛围浓厚，班班张贴阅读标语，处处可见阅读身影。为提供丰富的阅读资源，学校设置了“三级”图书网（学校“图书室”、楼层“图书架”、班级“阅读角”），帮助学生实现阅读自由。另外，为提高学生阅读的质量，学校每天下午设有课外阅读时间，每周一节阅读指导课，保障学生阅读的专用时间和专业

指导。

领导高度重视，顶层统筹设计。学校专门成立了以校长为组长的“书香校园”领导小组，各等部门统筹协调开展阅读推广活动。同时，还设专项课题《小学生课外阅读策略研究》，引领学校阅读工作更扎实、更深入地开展。

学校阅读形式多样，活动成效显著。学校每学期围绕“向善向美 共享阅读”主题，开展形式多样的读书活动，如亲子共读、情景剧表演、讲故事比赛、知识竞赛、好书推荐等，不仅激发了学生主动阅读的兴趣，还开阔了他们的视野、提高了语文素养。近年来，学校学生在省、市相关活动中取得良好成绩，如在山西省中小学第27个世界读书日阅读展播活动中，学校多名学生的作品在山西省基础教育网展出。

在推广阅读活动中，学校不仅培养了爱读书的学生，还将读书的好习惯带回家庭、带进社区、带到网络平台，影响更多的人爱读书、读好书，为点燃全民阅读贡献力量。

每一次迈进都踏石有痕，每一次跨越都步履铿锵。如今的平城区四十五校，已然成为一颗冉冉升起的新星，正以昂扬的姿态，承载着新的希望，驾驭着新的机遇，带领着莘莘学子一起向更高的目标阔步前行。



书法进校园

朝气蓬勃的少先队员



书法进校园

朝气蓬勃的少先队员

平城区八校创建于1953年，办学历史悠久，文化积淀深厚，曾荣获“山西省德育基地”“山西省绿色学校”“大同市文明学校”“国家足球示范校”“山西省科普示范体验校”“大同市国防教育学校”“大同市平安校园”“平城区十佳科技创新学校”“家校共育先进集体”“争优发展先进集体”“红旗党支部”“少先队红旗大队”等称号。

党建引领
落实立德树人根本任务

学校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党对教育事业的全面领导，认真贯彻落实党的教育方针，全面落实立德树人根本任务，五育并举，全方位育人，努力使党建与教育教学紧密结合；深入学习贯彻党的二十大精神，始终坚持党建工作和中心工作一起谋划、一起部署，抓班子、带队伍，以科学发展的办学思路建设学校，以规范精细化的管理打造学校，以求真务实的精神发展学校，实现了党建工作与学校发展互促共赢；把党的政治建设摆在首位，注重推进“清廉学校”建设，重视思想政治工作，凝心聚力、廉洁奉公、规范管理、锐意进取，着力提升业务能力水平，不断增强办学实力。

德育为先
打好学生人生底色

秉持“尚德励志乐学健体”校训，以“立德树人”为核心，以多彩的活动为载体，以践行社会主义核心价值观为抓手，在“细”字上做文章，“实”字上下功夫，“新”字上显活力，“效”字上出成效。

学生常规教育，成效显著。学校认真制定班级公约，形成有针对性和实效性的德育管理文化。利用升旗仪式、校园广播、晨会和班会、入队仪式等，强化学生的文明礼仪和日常行为习惯教育，做到要求明确、训练到位、反馈有效，使学生养成良好的生活习惯、学习习惯、文明礼仪习惯。

绿色生态教育，生机蓬勃。学校先后开展了“我与植物共成长”“争做生态文明人”“美丽蜕变 变废为宝”等系列活动，并结合文明城市创建组织开展了“孩子心中的社会主义核心价值观”“小小拉大手 文明齐步走”“巧手绘蓝图”等系列活动，让绿色生态教育滋润多彩的童年。

活动推进德育，精彩纷呈。一年级新生入学仪式、大队委选拔、“红领巾与祖国共成长”系列活动、阳光体育节、研学社会实践活动等，不仅对学生进行了德育教育，提高了学生的思想素质，而且丰富了学生课余文化生活，锻炼了自主能力，增强了竞争意识。

科学管理
加强学校办学底气

学校以课堂改革为中心，以构建理想课堂为目标，以提升教育教学质量为重点，把握教育新常态，改进教育教学制度和工作方式，提升教育教学活力，加强课程实施质量监控，科学提高教学质量。

规范教学行为，优化教学管理。严格执行课程计划和“五严”要求，开齐、上足、上好每一门课，认真组织“大课间”“阳光体育”活动，保证学生在校活动时间；落实巡课制度，严格检查教师上课到岗、课程执行、课堂规范等情况，如实记载、及时反馈、及时整改；加强教学质量监控，对“五认真”检查采取注重过程、保证效果的多样检验，精心组织专项和综合、阶段和全程相结合的多次质量调研。

落实有效教学，提升教学质量。落实集体备课保证制。制定“资源共享和个性创新”的备课主要策略，研读教材、分析学情、制定计划、分解任务、反馈信息；开展“理想课堂”研讨。实行“随堂听课”制度，与联盟兄弟学校携手，开展校际有效课堂教学联合展示活动，并进行教学研讨活动；加强“有效命题”研究。追求作业布置“少而精”，作业批改“严而

细”，提倡堂堂清、日日清、周周清、月月清，杜绝机械训练、盲目练习。

开展系列活动，促进师生发展。竞赛助推成长。学科文化活动合理安排、精心组织。语文学科《小小书法家》写字比赛、《经典伴我成长》美文诵读比赛、《祖国在我心中》作文比赛将语文素养渗透进童年。《口算小能手》《计算大比拼》、手抄报等比赛，提高了学生运用知识的能力，让学生体验成功的乐趣；活动成就梦想。为了真正做到“从童心出发，与童心偕行”，在校园田径队、舞蹈、合唱、乒乓球等兴趣小组的基础上，增加了英语课本剧表演、古诗文社团等兴趣小组，让学生自由选择适合的活动项目，并于每周三开展社团活动，做到定时间、定地点、定内容，培养学生的学习兴趣，让学生感受到学习的快乐、成长的快乐、交友的快乐，全面提高学生成绩。

科研促教
提升学生人文底蕴

学校坚持“科研兴校，教研强校”的发展战略，全面落实“双减”政策，推进课堂改革，提升教学质量。对内，组织新进教师展示课、做好名师示范课、开展同学科老师评课议课、组织校领导推门听课等；对外，主动参与承办各级教研活动，积极组织平城区教育局东片区联盟校的各种教研活动，拓宽教师视野，让教师充分感受到“魅力课堂”的优质高效，从而改进课堂教学，内外结合科学研讨，推动学校教育教学工作稳步提升。

多措并举
守牢学生安全底线

教育是安全的前提，安全是教育的目的，增强安全意识，营造良好的安全氛围，“防患于未然”是学校安全工作的重点。

目前，平城区八校配备了专职保安，实行24小时无缝衔接，严格执行进校查询、登记制度；签订校长与分管校长安全责任书、班主任与任课教师安全责任书、中层干部安全责任书、机动车校园内停车管理协议；做实学生出行调查与疏导工作；做好特殊体质学生登记和管理工作……新学期开学后，学校各部门联合对校内各类消防、技防设备设施检查登记，对损坏和不能正常使用的设备设施做到及时更换。同时，每月进行一次校园安全情况自查，开展消防逃生、灭火、地震疏散、防踩踏演练，举办防校园欺凌、防校园暴力、交通安全教育主题班会。

新起点，新目标。平城

区八校全体师生将与时俱进、永攀高峰，不忘初心，进一步强信心、明思路、勤工作、重实效，为教育事业发展书写新的篇章。



劳动实践成果展示



有趣的社团活动

平城区八校

砥砺奋进创佳绩



劳动实践成果展示



有趣的社团活动